

В голосовании приняли участие **16 миллионов 673 тысячи 189 человек**, или **84,54 процента** избирателей. В связи с этим есть достаточные основания говорить о том, что проект конституционного закона Республики Узбекистан принят.

ОТМЕЧЕНА ВАЖНОСТЬ ПЛОЩАДКИ СНГ ДЛЯ ПРОДВИЖЕНИЯ МНОГОПЛАНОВОГО СОТРУДНИЧЕСТВА



Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 1 мая принял генерального секретаря Содружества Независимых Государств Сергея Лебедева, находящегося в нашей стране во главе миссии наблюдателей за ходом конституционного референдума.

Глава нашего государства искренне поблагодарил генерального секретаря и членов миссии Содружества за активную работу во всех регио-

нах страны, а также высокую оценку хода проведения и результатов референдума.

В свою очередь руководитель авторитетной

региональной организации тепло поздравил лидера и многонациональный народ Узбекистана с успешной организацией всенародного голосования в соответствии с высокими международными требованиями и стандартами.

Выражена уверенность, что итоги референдума станут важным этапом в строительстве



Нового Узбекистана и продолжении демократических преобразований в стране.

В ходе встречи была подчеркнута важность площадки СНГ для углубления взаимовыгодного сотрудничества, прежде всего в торгово-экономической, промышленной и транспортной сферах. Отмечена динамика роста инвестиций

на пространстве Содружества, высоко оценены плодотворные итоги заседания Совета министров иностранных дел, состоявшегося в городе Самарканде в апреле этого года.

Особое внимание также уделено дальнейшему продолжению активных гуманитарных обменов. **УзА**

ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ДВУСТОРОННЕЙ ПОВЕСТКИ

Вопросы реализации договоренностей на высшем уровне и продвижение крупных проектов кооперации были обсуждены в ходе телефонного разговора Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с Президентом Республики Казахстан Касым-Жомартом Токаевым, состоявшегося 1 мая.

В начале беседы Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев искренне поздравил Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева с успешным проведением референдума по внесению изменений в Конституцию Республики Узбекистан, прошедшего 30 апреля этого года.

В свою очередь глава нашего государства тепло поздравил лидера и братский народ Казахстана с государственным праздником - Днем единства.

В ходе разговора важное внимание

было уделено вопросам своевременной реализации решений глав государств, прежде всего выполнения программ кооперации в приоритетных отраслях.

В этой связи правительствам поручено принять меры по ускорению совместных проектов в ходе предстоящего заседания Межправительственной комиссии, которое состоится в городе Ташкенте.

Президенты Узбекистана и Казахстана также рассмотрели график предстоящих мероприятий. **УзА**

ЛИДЕРЫ УЗБЕКИСТАНА И КЫРГЫЗСТАНА ОТМЕТИЛИ ВАЖНОСТЬ НАРАЩИВАНИЯ ОБЪЕМОВ ТОВАРОБОРОТА

В ходе телефонной беседы, состоявшейся 1 мая, Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров поздравил Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева с успешными результатами конституционного референдума и организацией данного мероприятия в соответствии с высокими международными стандартами.

С глубоким удовлетворением отмечено динамичное развитие узбекско-кыргызских отношений многопланового сотрудничества и всеобъемлющего стратегического партнерства.

Подчеркнуто реальное продвижение по крупным проектам промышленной кооперации.

Важными событиями в сближении двух братских народов стали открытие обновленного академического театра имени Бабура в

городе Оше и проведение студенческой спартакиады в городе Коканде.

Главы государств дали поручение тщательно подготовить встречу Диалога поколений с участием аксакалов и молодежи двух стран.

Также состоялся обмен мнениями по вопросам регионального взаимодействия, в том числе подготовки многостороннего саммита в Кыргызстане в начале июня этого года. **УзА**

Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ЦИФРОВИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

В целях применения передовых цифровых технологий в системе здравоохранения, создания платформы цифрового здравоохранения, внедрения комплекса баз данных для лечебно-профилактических учреждений всех уровней сферы, а также разработки программного обеспечения и электронной платформы:

1. Принять к сведению, что между Республикой Узбекистан и банком «KfW» для финансирования проекта «Поддержка реформ по цифровизации здравоохранения» (далее - Проект) подписаны взаимовыгодные соглашения в размере 45 миллионов евро на срок 12 лет, включая пятилетний льготный период, а также грантовое соглашение в размере 5,5 миллиона евро.

2. Утвердить: **Технико-экономические показатели** проекта «Поддержка реформ по цифровизации здравоохранения» согласно приложению № 1;

Прогнозный график возврата заемных средств банка «KfW», включая выплату доплаты и процентов, в рамках реализации проекта «Поддержка реформ по цифровизации здравоохранения» согласно приложению № 2;

«Дорожную карту» по реализации проекта «Поддержка реформ по цифровизации здравоохранения» согласно приложению № 3;

План мер по цифровизации системы здравоохранения в 2023-2025 годах согласно приложению № 4.

3. Установить, что:

а) Министерство здравоохранения является:

исполнительным органом, ответственным за своевременную реализацию и координацию Проекта, а также **целевое и эффек-**

тивное использование заемных и грантовых средств банка «KfW»; **рабочим органом тендерной комиссии и контрагентом по заключенным договорам** в рамках реализации Проекта;

б) **возврат заемных средств** банка «KfW», включая расходы, связанные с доплатами и процентами, иными выплатами, покрывается за счет средств республиканского бюджета Республики Узбекистан;

в) **налог на добавленную стоимость**, подлежащий оплате за товары (услуги), приобретаемые и ввозимые в рамках реализации Проекта, оплачивается за счет средств Государственного бюджета. При этом средства, сэкономленные в результате применения налоговых и таможенных льгот либо оплаты за счет бюджетных средств, учитываются в качестве вклада, внесенного Республикой Узбекистан в реализацию Проекта.

4. В целях своевременной и эффективной реализации Проекта образован **Проектный офис управления системой цифрового здравоохранения** и обеспечены финансирование его деятельности за счет средств, привлекаемых в порядке, установленном в технико-экономическом обосновании Проекта.

При этом Министерству здравоохранения осуществлять координацию деятельности Проектного офиса управления системой цифрового здравоохранения.

5. Министерству юстиции в **месячный срок** выдать **юридическое заключение по заемному и грантовому соглашениям**, подписанным между Республикой Узбекистан и банком «KfW».

Референдум-2023

КОНСТИТУЦИОННЫЙ ЗАКОН ПРИНЯТ ВСЕНАРОДНЫМ ГОЛОСОВАНИЕМ

В нашей стране 30 апреля 2023 года при активном участии граждан состоялся важный политический процесс - референдум Республики Узбекистан. Народ проголосовал за свое будущее и будущее нашей страны.

1 мая 2023 года в пресс-центре Центральной избирательной комиссии (ЦИК) состоялся брифинг с участием председателя Центральной избирательной комиссии З. Низамходжаева, который проинформировал присутствующих о предварительных итогах референдума Республики Узбекистан.

Было подчеркнуто, что в голосовании приняли участие 16 миллионов 673 тысячи 189 человек, или 84,54 процента избирателей. В связи с этим есть достаточные основания говорить о том, что проект конституционного закона Республики Узбекистан принят.

Во второй половине дня в пресс-центре состоялось заседание Центральной избирательной комиссии, посвященное окончательным результатам референдума Республики Узбекистан.

Председатель Центральной избирательной комиссии З. Низамходжаев зачитал протокол об итогах голосования на референдуме Республики Узбекистан, состоявшемся 30 апреля 2023 года.

Отмечено, что в единый электронный список избирателей включены 19 миллионов 722 тысячи 809 человек. На 55 участках референдума в зарубежных странах были зарегистрированы 307 895 человек.

Итоги голосования на участках референдума, где были выявлены нарушения, признаны Центральной избирательной комиссией недействительными. С учетом данного факта количество проголосовавших составило 16 миллионов 667 тысяч 97 человек (84,51 процента). 15 миллионов 34 тысячи 608 человек ответили «да» на вопрос, вынесенный на референдум, а 1 миллион 558 тысяч 817 человек ответили «нет». Недействительными были признаны 773 тысячи 672 бюллетеня для голосования.

В соответствии со статьей 39 Закона «О референдуме Республики Узбекистан» Центральная избирательная комиссия Республики Узбекистан не позднее десяти дней после проведения референдума публикует принятое по итогам референдума решение на официальном веб-сайте

Центральной избирательной комиссии Республики Узбекистан и в официальных источниках.

На заседании было принято решение ЦИК по вопросу повестки дня. С учетом того, что в референдуме участвовали 84,51 процента избирателей, в соответствии с Конституцией Республики Узбекистан и Законом «О референдуме Республики Узбекистан» референдум по Конституционному законопроекту, проведенный 30 апреля, признан состоявшимся. Конституционный закон Республики Узбекистан «О Конституции Республики Узбекистан» признан принятым всенародным голосованием и считается вступившим в силу после официального оглашения данного решения.

Настоящее решение будет направлено в день его официального оглашения в палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Президенту Республики Узбекистан для организации его исполнения.

М. Комилова.
Корр. УзА.



ПРОДОЛЖАЕТСЯ КУРС НА ДАЛЬНЕЙШУЮ ДЕМОКРАТИЗАЦИЮ И ЗАЩИТУ ЗАКОННЫХ ПРАВ ГРАЖДАН

Референдум по Конституции Республики Узбекистан в новой редакции стал одним из главных политических событий года. Мероприятие проводилось в строгом соответствии с национальным избирательным законодательством и международными принципами.

Как подчеркивают зарубежные эксперты, Узбекистан демонстрирует приверженность демократическим принципам, и прошедший референдум служит тому подтверждением. Отмечен высокий уровень организации избирательного процесса, а также созданные условия для эффективной деятельности наблюдателей и журналистов.

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление Президента Республики Узбекистан О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ЦИФРОВИЗАЦИИ СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

«(Окончание.
Начало на 1-й стр.)»

6. Определить, что:

плата за лицензии на пользование информационными системами, внедряемыми в рамках Проекта, включается в состав расходов по их внедрению, и эти лицензии действуют в течение не менее 5 лет после полного внедрения на практике информационных систем;

средства, сэкономленные в процессе реализации Проекта, направляются в приоритетном порядке на цифровизацию деятельности и закупку средств компьютерной техники для учреждений первичной медико-санитарной помощи;

приемка для применения на практике информационных систем, разрабатываемых в рамках Проекта, производится по согласованию с Министерством цифровых технологий;

расходы, связанные с разработкой, установкой и технической поддержкой информационных программ и систем, необходимых для государственных медицинских организаций, покрываются за счет средств, выделенных Министерству здравоохранения из Государственного бюджета.

7. Создать Рабочую группу по реализации мер, направленных на цифровизацию системы здравоохранения, в составе согласно приложению № 5.

Возложить на Рабочую группу (Иноятов А.) следующие задачи:

цифровизацию процессов в системе и организации здравоохранения, а также обеспечение их интеграции с информационными системами других государственных органов;

организацию своевременного и качественного исполнения поручений, определенных в «дорожных картах» по цифровизации системы здравоохранения и реализации Проекта в 2023-2025 годах;

осуществление контроля за достижением целей, определенных в основных технико-экономических показателях Проекта;

обеспечение эффективного и своевременного исполнения поручений, определенных в настоящем постановлении, а также ежеквартальное внесение в Кабинет Министров информации о результатах проводимых работ.

8. Министерству цифровых технологий обеспечить разработку современных решений оценки результативности информационных систем, внедряемых в рамках Проекта, а также осуществления бизнес-процессов.

9. Счетной палате установить постоянный контроль за эффективным использованием средств, привлекаемых и выделяемых в рамках Проекта, а также достижением показателей, предусмотренных в технико-экономическом обосновании Проекта.

10. Возложить на министра здравоохранения Иноятова А.Ш. и министра цифровых технологий Шерматова Ш.Х. персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

Контроль за исполнением настоящего постановления и осуществление координации деятельности организаций, ответственных за его исполнение, возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент
Республики Узбекистан
Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
1 мая 2023 года.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ КУРС НА ДАЛЬНЕЙШУЮ ДЕМОКРАТИЗАЦИЮ И ЗАЩИТУ ЗАКОННЫХ ПРАВ ГРАЖДАН

«(Окончание.
Начало на 1-й стр.)»

Важное значение в обеспечении проведения референдума на высоком организационном уровне с учетом требований национального законодательства имеет утверждение Центральной избирательной комиссией календарного плана подготовки и проведения референдума Республики Узбекистан по проекту Конституционного закона «О Конституции Республики Узбекистан» и последовательное его выполнение, - отметил накануне в ходе пресс-конференции председатель ЦИК Руз Зайниддин Низамходжаев. - Всего возможностью досрочного голосования, которое прошло с 19 по 26 апреля, воспользовались 611 320 граждан. На 55 участках референдума в 39 странах для наших соотечественников, проживающих за рубежом, были созданы все условия для голосования на референдуме. Из 19 722 809 граждан, внесенных в список избирателей, в том числе наших соотечественников, проголосовавших за рубежом на референдуме Республики Узбекистан, 16 миллионов 673 тысячи 189 получили бюллетени и проголосовали. Это 84,54 процента от общего числа избирателей на референдуме.

Непосредственное наблюдение за процессами организации и проведения референдума проводили 383 международных наблюдателя. В частности, в нем приняли участие 14 авторитетных международных организаций: 184 наблюдателя от Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Всемирной ассоциации избирательных органов, Шанхайской организации сотрудничества, Межпарламентской ассамблеи государств - участников Содружества Независимых Государств, Организации тюркских государств, Парламентской ассамблеи тюркских государств, Организации исламского сотрудничества и других международных организаций; 199 международных наблюдателей из 45 стран. Референдум освещали 964 представителя СМИ, в том числе 192 сотрудника 127 зарубежных изданий.

Стоит отметить, что за последние несколько лет наблюдается рост числа иностранных и международных наблюдателей. Так, в Президентских выборах в 2016 году участвовали 555 иностранных наблюдателей, а на парламентских в 2019-м их количество составило 825. За выборами Президента в 2021-м следил в общей сложности 971 международный наблюдатель. Эти цифры свидетельствуют о том, что важные политические процессы в Узбекистане проходят в контексте кардинальных изменений и демократических реформ, в условиях новой политической среды, которая привлекает все большее внимание со стороны международного сообщества.

При этом Центральной избирательной

комиссией в процессе подготовки к референдуму Республики Узбекистан и его проведения также выявлены некоторые не влияющие на итоги референдума недостатки. В частности, наблюдались случаи, когда списки избирателей на некоторых участках референдума не были размещены на стенде для всеобщего ознакомления или не подписанные председателем и секретарем, а также не утверждены печатью комиссии, незрячим гражданам не был своевременно предоставлен трафарет на основе азбуки Брайля, а также когда в кабинку для голосования попытались войти сразу все члены семьи.

За ходом голосования 30 апреля следили международные и отечественные эксперты, политологи и праведы. Так, на референдуме наблюдалось свободное волеизъявление каждого гражданина. При этом благо-

деятельность 10 758 участков, то участки, на которых наблюдались недостатки в процессе референдума, не составляют и одной 0,1 процента.

Впервые в истории Узбекистана более 43 тысяч представителей пяти действующих в стране политических партий и органов самоуправления граждан получили возможность непосредственного наблюдения за ходом референдума. Миллионы людей следили за процессом голосования посредством онлайн-трансляции с видеокamer, установленных на избирательных участках. Наряду с этим регулярно транслировались фоторепортажи, интервью и новостные сообщения журналистов напрямую с избирательных участков.

Отдельное внимание наблюдатели обращают на созданные условия для работы журналистов. Так, в период подготовки к



референдуму и на этапе его проведения в пресс-центре Центральной избирательной комиссии и ее подразделениях на участках была сформирована большая медиаплощадка. За все время подготовки и проведения референдума организованы пресс-конференции, брифинги, интервью, встречи. На мероприятиях председателей участковых комиссий по проведению референдума с информацией ознакомили члены ЦИК, представители Верховного суда, Генеральной прокуратуры, министерств иностранных дел, юстиции, внутренних дел, цифровых технологий.

Для участия в избирательном процессе в республику также прибыли наблюдатели из зарубежных стран и от международных организаций. В их числе - миссия Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ). В нее вошли десять международных экспертов и 14 долгосрочных наблюдателей, базирующихся в Ташкенте. Накануне состоялась пресс-конференция, где миссия представила предварительные выводы по итогам референдума в Узбекистане.

Так, отмечена эффективная деятельность Центральной избирательной комиссии в

референдуме и на этапе его проведения в пресс-центре Центральной избирательной комиссии и ее подразделениях на участках была сформирована большая медиаплощадка. За все время подготовки и проведения референдума организованы пресс-конференции, брифинги, интервью, встречи. На мероприятиях председателей участковых комиссий по проведению референдума с информацией ознакомили члены ЦИК, представители Верховного суда, Генеральной прокуратуры, министерств иностранных дел, юстиции, внутренних дел, цифровых технологий.

Таким образом, можно отметить: референдум по Конституции Республики Узбекистан в новой редакции прошел на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, что в очередной раз продемонстрировало стремление Узбекистана двигаться исключительно по демократическому пути развития. При этом рекомендации международных наблюдателей и своевременное выявление недостатков будут способствовать дальнейшему совершенствованию избирательного процесса.

предела своих полномочий. Деятельность ЦИК была организована на основании соответствующих нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность комиссии. Центральная избирательная комиссия по проведению референдума по конституционной реформе и ее территориальные и участковые комиссии были обеспечены надлежащими ресурсами, средствами связи, другим необходимым. В ходе организации референдума Центральной избирательной комиссией на каждом этапе соблюдены установленные законом сроки его проведения, отмечено в предварительном отчете миссии Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека.

БДИПЧ ОБСЕ также подчеркнуло весомую работу, осуществленную в стране по повышению активности лиц с инвалидностью в процессе голосования. Для создания соответствующих удобств каждый избирательный участок был оснащен пандусами для свободного их передвижения, для незрячих голосующих создана возможность голосования на азбуке Брайля, обеспечен сурдоперевод в ходе проведения мероприятий с участием лиц с инвалидностью.

Таким образом, граждане с ограниченными возможностями выполнили свой конституционный долг. Для тех, кто по каким-либо причинам не смог в этот день прийти на избирательный участок, члены участковых комиссий навести лиц с инвалидностью и обеспечили их активное участие в референдуме. Также около 90 процентов агитационных мероприятий, за которыми следили наблюдатели БДИПЧ ОБСЕ, были доступны для лиц с ограниченными возможностями. В некоторых видеороликах использовался язык жестов.

Также наблюдатели приветствовали предложенные поправки, которые будут способствовать укреплению гендерного равенства, увеличению социальных обязательств государства перед гражданами и уязвимыми группами населения. Отмечено, что процесс конституционной реформы был достаточно длительным и значительное количество предложений принято во внимание. Однако некоторые указали на отсутствие дебатов по ряду спорных вопросов.

Таким образом, можно отметить: референдум по Конституции Республики Узбекистан в новой редакции прошел на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании, что в очередной раз продемонстрировало стремление Узбекистана двигаться исключительно по демократическому пути развития. При этом рекомендации международных наблюдателей и своевременное выявление недостатков будут способствовать дальнейшему совершенствованию избирательного процесса.

Подготовила
Евгения Юн.
«Правда Востока».
Фото Музафара Абдуллаева.

От инициативы - к результату

Одилжон Иброхимов.
Профессор Ферганского политехнического института,
доктор сельскохозяйственных наук.

Сельское хозяйство всегда опирается на здравый смысл и трудолюбие. Растения не могут сказать о своей болезни. Земледелец, который выращивает их, должен уметь обращаться с землей, разговаривать с ростками. Необходимо знать, какие семена подходят для посадки, о подготовке земли к посеву, способах ухода за порослью, подкормке, поливе, прополке сорняков, мерах по борьбе с разного рода болезнями и вредителями, а также о сборе урожая, хранении, поиске покупателя и продаже продукции. Труд земледельца кормит народ, одевает. Сегодня это сложно делать без современной техники и инновационных технологий, что побуждает жить дехкан в гармонии со временем, работать, применяя новые знания. Словом, современное сельское хозяйство требует сочетания мудрости и опыта, основанного в том числе и на инновационных технологиях.



ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ, ТРУДОЛЮБИЕ, ХОЗЯЙСКИЙ ПОДХОД

АНАЛИЗ И КОЭФФИЦИЕНТ ПОЛЕЗНОГО ДЕЙСТВИЯ

По долгу профессии в целях научных исследований вот уже много лет приходится бывать в регионах страны, наблюдать, анализировать и делать выводы.

В республике более 90 процентов сельскохозяйственной продукции выращивается на орошаемых землях. Но 47 процентов в той или иной степени засолены. Кроме того, 29 процентов претерпевают водную и ветровую эрозию. Важно отметить состав этих земель: средние - 43,6 процента, легкие - 23,9, тяжелые - 20,3, суглинистые - 8, песчаные - 2,5 и глинистые - 1,7. Для обеспечения требуемого качества продукции, выращенной в данных районах, необходимо определить характеристики почвы и принять соответствующие меры по улучшению ее состояния.

Самая жизнь ставит на повестку дня модернизацию посевных площадей при рациональном использовании имеющихся земельных и водных ресурсов. В Республике Каракалпакстан, Хорезмской, Бухарской, Сырдарьинской, Джизакской, Ферганской областях необходимо размещать такие культуры, как люцерна, белая кукуруза, рис, просо, сафлор, в качестве повторных, которые устойчивы к разным уровням засоления. В Кашкардарьинской, Сурхандарьинской областях и на всех предгорных и степных равнинно-холмистых землях эффективно осуществлять посадку разных видов деревьев,

например, грецкого ореха, абрикоса, фисташки и миндаля. Из масличных - оливковые роши, солодовые плантации.

Как отметил Президент на видеоселекторном совещании по мерам наращивания производства продовольственной продукции, эффективной организации весеннего посевного сезона, состоявшегося 23 марта текущего года, введено в оборот дополнительно 500 тысяч гектаров земель для производства продуктов питания. Это способствует поддержанию стабильности цен на внутреннем рынке и увеличению экспорта. И объем производства увеличивается в результате возможностей, созданных для фермеров и предпринимателей. Например, в 2022 году поголовье крупного рогатого скота достигло 14 миллионов, овец и коз - 24 миллионов, количество птицеводческих хозяйств составило 1,3 тысячи, производство яиц увеличилось на четыре процента, производство мяса - на 28.

Президент уделяет большое внимание вопросу использования земель и возможностей для выращивания продуктов питания, четко определяя направления реализации, финансовые ресурсы, предоставляемые преференции и льготы.

Особая сосредоточенность - на решении проблем, связанных с нехваткой кормов, земли и оборотных средств. В частности, за счет грантов Международного фонда сельскохозяйственного развития в регионах намечено создать молокозачерные пункты, прикрепить к ним не менее 100 домохозяйств и таким образом наладить систему кооперации.

Заготовка молока в домохозяйствах весьма выгодна. Сегодня в селах литр жирного молока продается за шесть тысяч сумов, а в городе Фергане - за восемь тысяч. Если не продавать, то можно произвести такие продукты, как сметана, масло, кефир, курт и сыр, рыночная цена которых в четыре-пять раз выше молока. К тому же у коровы ежегодно рождается теленок.

Другой немаловажный аспект. Почему сельчане держат домашнюю птицу? От каждой можно получить не менее 255 яиц. А если домохозяйства откармливают кур на убой, то живой вес через 40-45 дней достигает 2,4-2,5 килограмма. Коэффициент усвоения такого мяса составляет 94-95 процентов. Более того, в нем содержится 20 процентов белка, 10-12 процентов жира.

Содержание домашних животных и птиц - полезное дело как для членов семьи старшего возраста, так и подрастающего поколения, которое, глядя на взрослых, приобретает к труду, набирается опыта.

Также предлагается ряд дополнительных возможностей для рыбоводства. Отныне естественные водоемы будут сдаваться в аренду через интернет-аукцион. Намечено реализовать 241 отраслевой проект, в том числе по промышленному разведению креветок. В рамках программы «Каждая семья - предприниматель» на рыбоводческие проекты намечено выделить кредиты без залогов до 50 миллионов сумов. Отмечалось, что за счет этого в текущем году можно заготовить 850 тысяч тонн рыбы. Таким образом появляется возможность внести

свой вклад в данное направление даже в фермерских хозяйствах. Никаких чрезмерных расходов не требуется. Выращивая рыбу в пруду, можно получить до тонны продукции. На рынке килограмм живого серебра стоит от 30 до 50 тысяч сумов. Это дает фермерам дополнительный доход, обеспечивая членов хозяйства богатым витаминным продуктом.

ВОЗМОЖНОСТИ НА 60 ТЫСЯЧАХ ГЕКТАРОВ

В стране есть фермерские хозяйства, которые собирают большое количество сельхозпродукции с высаженных по краям полей и на обочинах дорог, вдоль канав и по берегам водоемов абрикоса, яблони, граната, винограда, финикового дерева, орешины, фисташки, миндаля, джиды. Эти деревья и кустарники не только дают высококачественный урожай, но и придают красивый вид полям и полям. Более того, растут, развиваются и плодоносят как в горных, степных районах, так и на песчаной почве.

Возьмем, к примеру, грецкий орех. При размещении на одном га через каждые шесть метров в ряд приходится в среднем 227 саженцев. В первый год орешина дает 40-50 кг урожая, а с седьмого - до 100-150 кг. Если вдвое уменьшить рыночную цену плода и исключить расходы, то останется чистая прибыль не менее 100 миллионов сумов в год. Главное, качество продукции не ухудшается, орех долго

хранится, не требует особого ухода даже при транспортировке на дальние расстояния.

Вместе с тем Агентством по кадастру при Министерстве экономики и финансов Республики Узбекистан выявлено: около 60 тысяч га кромки полей используется не полностью. А ведь при эффективном подходе к делу с этих площадей можно получить 337 тысяч тонн дополнительной продукции. В частности, выращивать 600 тысяч голов домашней птицы, разместить вдоль канав и по краям водоемов 300 тысяч ульев.

Кстати, пчеловодство не только приносит доход фермерам как универсальное лекарство, но и повышает урожайность сельскохозяйственных культур и имеет особое значение при выращивании семян. Доказано: урожайность опыленного пчелами хлопчатника может увеличиться на 30 процентов; масличных культур, выращиваемой продукции в садах, особенно плодовых деревьев, таких как персик, яблоня, слива, миндаль, вишня, черешня и абрикос, - до 50 процентов. Если в земледелии это наладить на научной основе, то пчеловод основную часть урожая будет получать от опыления. Поэтому в целях повышения опыления сельскохозяйственных культур пчелами намечено размещение ульев на 50 тысячах га садов и 200 тысячах га по краям полей, создание дополнительных условий и определение мер по привлечению населения к пчеловодству, что послужит основой развития отрасли.

Постановлением главы государства «О мерах по совершенствованию системы выращивания продукции на земельных площадях по краям полей сельскохозяйственных предприятий» от 12 апреля текущего года предусмотрено выделить 100 миллиардов сумов на обеспечение семенами, саженцами, минеральными удобрениями, на водоснабжение и 50 миллиардов - на закупку сушильного и холодильного оборудования для переработки и хранения выращенной продукции.

Кроме того, утверждены прогнозные показатели размещения по краям полей фермерских хозяйств посевов и выращиваемой сельскохозяйственной продукции, разводимой птицы и пчелиных ульев, а также холодильных хранилищ и сушильного оборудования. Если до сих пор земля представлялась фермерскими хозяйствами в субаренду сроком до года, то отныне этот срок продлен до 10 лет, принимая во внимание тот факт, что такие деревья, как виноградник, шелковица и тополь, достигают зрелости в течение многих лет.

Реализация этих задач послужит обеспечению чистоты окружающей среды, а главное - повышению благосостояния населения и увеличению в республике производства сельскохозяйственной продукции.

Сотрудничество

ВОЗМОЖНОСТИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА ПРИВЛЕКАЮТ ИНВЕСТОРОВ

Подведены итоги второго Ташкентского международного инвестиционного форума (ТМИФ-2023), в котором участвовали около 2,5 тысячи представителей бизнеса и банковско-финансовой сферы из 70 стран, в том числе из США, ЕС, Великобритании, Турции, Китая, Индии, Египта, стран СНГ, Юго-Восточной Азии, Ближнего Востока. В первом аналогичном форуме, состоявшемся в марте 2022-го, принимали участие более двух тысяч гостей из 56 стран. Если в прошлом году подписано 105 документов на общую сумму 7,8 млрд долларов, то в нынешнем - 164 соглашения и контракта на 11 млрд.

центра и МВФ - до 5,2. ЦЭИР ожидает в первом полугодии более уверенный рост экономики до 5,65 процента. Таким образом экономика республики и перспективы ее развития выглядят весьма привлекательно, что и повышает интерес инвесторов к нашей стране.

ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ В ДИНАМИКЕ

Благоприятный инвестиционный климат в последние годы претерпевает изменения в лучшую сторону. Например, на ТМИФ-2023 констатируется, что за прошедший год после форума-2022 были ускорены системные реформы, направленные на дальнейшую либерализацию экономики, благодаря чему улучшился инвестиционный климат.

В области налогообложения ставка налога на добавленную стоимость снижена с 20 процентов до 12. Доходы иностранных инвесторов в виде дивидендов по акциям освобождены от налога на доход сроком на три года, для них ставка налога на прибыль снижена также с 20 процентов до 12. Установлен строгий запрет на внесение в налоговое и таможенное законодательство новых или более жестких мер ответственности.

В области внешней торговли для инвесторов отменены таможенные пошлины на сырье и товары более семи тысяч наименований. Внедрен упрощенный порядок переработки на таможенной территории. В настоящее время активно продолжается работа по гармонизации национального законодательства с правилами и положениями Всемирной торговой организации и проведению переговоров со странами-членами.

В рамках административной реформы введена целостная система работы с инвесторами. В Министерстве инвестиций, промышленности и торговли налажена система содействия инвесторам от инициирования проекта до его запуска по принципу «одно окно». Для установления начал работы Совет иностранных инвесторов при Президенте Республики Узбекистан.

Для иностранных инвесторов кардинально упрощены условия приобретения недвижимости, въезда-выезда и проживания в Узбекистане. Повышен статус административных судов, полномочия которых расширены. Законодательно закреплены механизмы обращения к обязательному исполнению решений международных арбитражных судов. Впервые в истории Узбекистана налаживается деятельность Международного коммерческого суда.

На усиление гарантий защиты прав инвесторов направлена и Конституция в новой редакции, согласно которой государство берет на себя обязательства по обеспечению благоприятного инвестиционного и делового климата, неприкосновенности собственности, по развитию рыночных отношений, созданию условий для добросовестной конкуренции, независимости судебной системы.

Благодаря проводимым преобразованиям укрепился статус Узбекистана как государства с наиболее диверсифицированной экономикой в регионе. Только за год создано около ста тысяч предприятий. Объем привлеченных иностранных инвестиций достиг 10 млрд долларов, увеличившись в три раза по сравнению с 2017-м. Сокращен уровень бедности среди населения.

НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

Президент Узбекистана в своем выступлении на инвестиционном форуме предложил пять новых направлений расширения сотрудничества с иностранными инвесторами.

Первое. Узбекистан будет продолжать курс перехода на «зеленую» экономику. В этом году будет введено более двух тысяч мегаватт мощностей, а в следующем - восемь тысяч мегаватт. Соответственно предусматривается запуск предприятий по выпуску солнечных панелей, ветровых турбин, инверторов, другой электротехники, что открывает возможности для инвестиций в восемь млрд долларов.

Второе. Государственно-частное партнерство. В процессе реформ в ранее закрытые сферы стали активно привлекать частные инвестиции. Например, открылись широкие возможности для частного сектора в авиационной сфере, где образованы пять частных авиакомпаний. Международный аэропорт «Самарканд» передан во внешнее управление. В этом году частному сектору передается управление аэропортами в Анджане, Намангане, Бухаре и Ургенче. Большие преобразования в железнодорожной отрасли также открывают возможности для инвесторов. В сферах IT, туризма, образования, медицины Узбекистан становится региональным хабом, что предполагает широкие инвестиционные вливания.

В этом году при содействии международных финансовых институтов разработаны отдельные программы в области государственно-частного партнерства (14 млрд долларов), охватывающие такие важные для государства сферы, как транспорт, коммунальное и водное хозяйство, здравоохранение, конкретные проекты по которым представлены в рамках форума.

Третье. В текущем году принята программа «1 тысяча +1 тысяча + 40» по приватизации государственной собственности. Это значит, что на торги будут выставлены государственные доли в одной тысяче предприятий и еще тысяча объектов госсобственности. Сорок предприятий, имеющих стратегическое значение для экономики, будут выставлены на IPO. В частности, инвесторам предложат акции крупных предприятий по добыче золота, меди, а также телекоммуникационных, страховых компаний и банков.

Четвертое направление - индустриальное развитие. В настоящее время текстильная, кожевенно-обувная отрасли, сферы производства строительных материалов, электротехники, машиностроения имеют достаточную сырьевую базу и квалифицированные кадры. Есть предпосылки для увеличения объемов производства и экспорта в два раза. Для этого необходимо налаживать сотрудничество с крупными брендами, осваивать внешние рынки, инновации и современные технологии. Для заинтересованных инвесторов



предусмотрена организация технопарков, промышленных зон и дополнительных предпочтений. В ходе сессий ТМИФ презентовано 160 подобных крупных проектов.

Пятое. Экономическое сотрудничество с соседними странами. Создаются совместные инвестиционные фонды, реализуются крупные региональные проекты в промышленности, энергетике, транспорте и водном хозяйстве.

НА ПАНЕЛЬНЫХ СЕССИЯХ

Новые направления сотрудничества, обозначенные главой государства, становятся востребованными и актуальными, что активно обсуждалось на полях и панельных сессиях форума.

В частности, по направлению расширения сотрудничества с соседними странами Международная исламская торговая-финансовая корпорация (ИТФК) провела круглый стол партнерской программы Trade Connect Central Asia+, на котором представлена программа ТССА+, разработанная для Центральной Азии и ориентированная

на Узбекистан, Азербайджан, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Туркменистан. Цель программы - достижение инклюзивного экономического роста, регионального экономического сотрудничества и развития торговли между странами - членами ОИС в Центральной Азии и с остальным миром.

В ракурсе индустриального развития шло обсуждение на сессии «Инвестиционный потенциал текстильной, кожевенной и шелковой промышленности», в том числе о повышении конкурентоспособности данных отраслей. На сессии «Химия: взгляд в будущее» отмечено, что химическая промышленность стремится найти баланс между устойчивостью и прибылью, так как инвесторы выбирают бренды, которые нацелены минимизировать негативное воздействие на окружающую среду, защитить здоровье и природные ресурсы.

В завершение круглого стола «Потенциал Ташкента как международного финансового центра: возможности и первоочередные шаги» сделан вывод: столица Узбекистана обладает значительным потенциалом благодаря своему уникальному географическому положению, экономическому росту и политической стабильности. Однако существуют некоторые вопросы, которые нужно решить, в частности, гармонизировать законодательство в этой сфере.



Обид Хакимов.
Директор Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Приведенные цифры свидетельствуют о расширении интереса иностранных инвесторов к сотрудничеству с Узбекистаном. Этому способствуют важные факторы. Во-первых, в современных условиях на международной арене происходят сложные, тревожные и непредсказуемые процессы, которые становятся серьезным испытанием для мировой экономики, что заставляет искать инвесторов более надежные варианты для своих вложений.

Как сказал Президент Узбекистана в своем выступлении на форуме: «Убежден, что в таких условиях нарастающих противоречий наша сегодняшняя встреча будет служить укреплению двустороннего и многостороннего сотрудничества, открытию новых возможностей для бизнеса».

Другой важный фактор проявления интереса инвесторов к той или иной стране - это состояние экономики и перспективы ее развития. В постпандемийный период на фоне турбулентности мировой экономики Узбекистан уверенно набирает темпы экономического роста. Согласно аналитическим данным Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента Республики Узбекистан (ЦЭИР), в начале 2023-го в экономике Узбекистана наблюдался кратковременный спад, обусловленный аномальными холодами января, спровоцировавшими кризис дефицита энергии, и внешними геополитическими шоками, вызвавшими перебои с поставками, однако уже в первом квартале экономике удалось выйти на траекторию уверенного роста.

Валовой внутренний продукт Узбекистана за первый квартал 2023-го увеличился на 5,5 процента. Инфляция в первые три месяца замедлилась - 2,4 процента (2,9 процента - показатель января - марта 2022-го). Индекс деловой активности в марте текущего года по сравнению с предыдущим месяцем увеличился на 4,2 процента, а по отношению к аналогичному периоду прошлого года - на 11. Текущие оценки состояния бизнеса значительно улучшились, находясь на пиковом уровне апреля - мая 2021-го, а доля негативных оценок касательно состояния делового климата в стране сократилась на четыре процента. С начала года активность на рынке недвижимости Узбекистана выросла на 2,7 процента.

Свои ожидания по экономике Узбекистана недавно повысили Всемирный банк до 5,3 про-

Экспертное мнение

Лейла Бурханова.
Профессор ТПОУ.

В Стратегию развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы в цели 29 определено создание условий для организации предпринимательской деятельности и формирования постоянных источников доходов населения.

В направлении реформирования национальной экономики приняты действенные меры по поддержке предпринимательства, а усиление социальной защиты граждан и сокращение бедности определены приоритетными направлениями государственной политики. На качественно новый уровень поднято обеспечение населения рабочими местами и гарантированным источником дохода.

На международно-правовом уровне принята Конвенция МОТ о надомном труде (20 июня 1996 года, Женева), где определено, что надомный труд является работой, которую надомник выполняет по месту жительства либо в других непроизводственных помещениях за вознаграждение с целью производства товаров или услуг.

Во многих странах мира существует законодательство, нередко дополняемое трудовыми соглашениями, направленное на устранение дефицита достойного труда. Однако в то же время вышеназванную конвенцию, содействующую равенству в обращении надомников с другими наемными работниками, ратифицировали всего 10 стран - членов МОТ. И лишь у некоторых имеется всеобъемлющая политика в данном отношении.

В Республике Узбекистан правовому регулированию надомного труда уделяется пристальное внимание. В частности, в соответствии с постановлением Президента «О дополнительных мерах обеспечения занятости населения на основе развития надомничества» от 21 апреля 2022-го разрешено с 1 июля организовывать надомничество с целью содействия занятости безработного населения, особенно женщин и трудоспособных лиц с инвалидностью, а также дальнейшего расширения производства и оказания услуг.

В новой редакции Трудового кодекса РУз также есть специальная глава (26) «Особенности правового регулирования труда, обусловленные характером трудовой связи работника с работодателем и местом осуществления трудовой деятельности».

НАДОМНЫЙ ТРУД: ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ



Суть данной работы в том, что надомник - физическое лицо, осуществляющее производство товаров или оказывающее услуги по заказам работодателя в соответствии с заключаемым трудовым договором по месту своего жительства или в других помещениях, принадлежащих ему или членам его семьи.

В законодательстве четко определены условия применения надомного труда, который допускается при условии, что надомник имеет необходимые помещения, включая жилье, для выполнения надомной деятельности в соответствии с трудовым договором, а также практические навыки для выполнения работы или может быть им обучен.

Надомный труд организуется на основе кооперации между организациями и гражданами, осуществляющими производство продукции и услуг по их заказам на дому, в тех отраслях, в которых технологический процесс и другие условия позволяют изготавливать отдельные виды комплектующих изделий, полуфабрикатов и другие работы в домашних условиях.

сложного оборудования, а также опасных химических компонентов; соблюдения специальной техники безопасности, которая не может быть проконтролирована в надомных условиях.

Конкретные виды работ для надомников определяются работодателем с учетом их профессиональных навыков и состояния здоровья. При этом принимаются во внимание характер работы, используемое оборудование и инструменты, свойства сырья и материалов, а в отношении лиц с инвалидностью - рекомендации врачебно-трудовых экспертных комиссий.

Между физическим лицом, принимаемым для надомной работы, и работодателем заключается трудовой договор в письменной форме. В него наряду с общими условиями, предусмотренными Трудовым кодексом, включаются также порядок предоставления оборудования, инвентаря, комплектующих изделий, сырья, материалов, полуфабрикатов для осуществления надомником трудовой функции; порядок приема и сдачи сырья, материалов и готовой продукции; условия материальной ответственности; обязанности работодателя и надомника по соблюдению необходимых правил охраны и условий труда; предоставление отпусков, социального страхования, пенсионного обеспечения; порядок и условия возме-

щения расходов в случае использования своего оборудования, инструмента и инвентаря для выполнения заказа работодателя, также за электроэнергию, воду и связь; обязанности работодателя по осуществлению ремонта переданного оборудования, инструмента и инвентаря и другие.

Работодатель при установлении производственного задания должен учитывать нормы времени на выполнение отдельных видов работ с тем, чтобы общая продолжительность рабочего дня на выполнение всего комплекса работ в расчете на месяц не превышала нормальную или сокращенной продолжительности. Однако надомник самостоятельно устанавливает для себя рабочий график и распорядок работы исходя из объема производственного задания и иных условий, определенных трудовым договором.

Но, учитывая, что надомник распределяет рабочее время по своему усмотрению, вся выполненная им работа оплачивается в одинарном размере. На него не распространяются условия оплаты труда за сверхурочную работу, в выходные и праздничные дни, а также в ночное время.

Продолжительность ежегодного трудового отпуска надомника не может быть менее 21 календарного дня, если он в соответствии с законодательством, содержащим нормы трудового права или трудовым договором, не имеет права на ежегодный трудовой отпуск большей продолжительности.

Работа надомников оплачивается сдельно. Оплата производится за фактически выполненную работу или произведенную продукцию, отвечающую по качеству установленным требованиям. Она не может быть ниже установленного законодательством МРОТ (при условии выполнения норм труда и обязанности) и не ограничивается каким-либо максимальным размером.

Как показывает международный опыт, применение надомного труда в условиях рыночной экономики бывает выгодным для многих, особенно небольшим предприятиям. Таким образом работодатель имеет возможность экономить, в том числе на аренде помещений и закупке нового оборудования. Да и самому надомнику такая организация труда может быть весьма удобной по ряду причин.

Международный форум

Преодоление последствий изменения климата и более бережное отношение к сельскохозяйственным угодьям были в центре внимания на состоявшемся в столице международном форуме «Борьба с деградацией земель в Центральной Азии: проблемы и решения», организованном Министерством сельского хозяйства Республики Узбекистан в сотрудничестве с Программой развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Продовольственной и сельскохозяйственной организацией (ФАО) и Германским обществом по международному сотрудничеству (GIZ).

АДАПТАЦИЯ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА К ИЗМЕНЕНИЯМ КЛИМАТА

В работе форума приняли участие видные эксперты-экологи, ученые, представители профильных министерств и ведомств из стран Центральной Азии, России, Германии, Турции, Республики Корея и других государств.

Основная цель масштабного мероприятия - привлечение внимания широкой общественности, особенно молодежи, к актуальным проблемам и решениям, связанным с охраной и рациональным использованием земельных ресурсов, а также с устойчивым землепользованием, - говорит начальник управления Министерства сельского хозяйства Ойбек Соатов. - В нашей стране уделяется огромное внимание вопросам сохранения и повышения плодородия сельскохозяйственных угодий, борьбы с деградацией земель, предотвращения эрозии, засоления, заболачивания и опустынивания, которые необходимо решать в глобальном масштабе. Дополнительный импульс этой большой и важной работе придало постановление Президента «О мерах по созданию эффективной системы борьбы с деградацией земель» от 10 июня 2022 года. В соответствии с документом в системе Министерства сельского хозяйства создан Департамент по вопросам борьбы с процессами деградации земель, на который возложены задачи по разработке государственных программ и перспективных стратегий, а также координация деятельности всех организаций, участвующих в их реализации. Наше министерство совместно с международными финансовыми

институтами осуществляет 15 проектов по борьбе с процессами деградации земель в Узбекистане, адаптации к глобальному изменению климата, предотвращению засухи и опустынивания общей стоимостью около 50 миллионов долларов. Как отмечалось в ходе форума, среди стратегических задач на перспективу обозначено увеличение количества гумуса в почве на одном миллионе гектаров пахотных земель к 2026 году, сокращение площади засоленных земель на 100 тысяч га, восстановление 1,7 млн га деградированных пастбищ и создание защитных лесополос на 26 тысяч га сельскохозяйственных угодий во всех регионах республики, в том числе в Ташкентской области. На сегодня по этим направлениям ведется интенсивная работа. Среди первых результатов более чем на 230 тысяч га деградированных территорий проведена работа по созданию лесных зон, на 127 тысяч га, используемых под посевы хлопчатника, создан паспорт почв.

По инициативе главы государства в сотрудничестве с международными организациями реализуются проекты, в рамках которых на высохшем дне Аральского моря на площади 1,7 млн га создаются зеленые покровы из таких устойчивых к соли и засухе растений, как саксаул, черкез и кандым.

Обмен научными новостями, идеями и передовым опытом в рамках конференции служит важным шагом в борьбе с деградацией земель в странах Центральной Азии.

Валерий Сергеев.

Репортаж

...Почти все болельщики потянулись к трибунам, расположенным рядом с сектором для прыжков в высоту. Уже более двух часов там оспаривали призы девять финалистов. Восторженные возгласы, охи, ахи, горечь разочарования, даже слезы из-за падения трепыхающейся планки. Конечно, особо поддерживали соотечественника - семнадцатилетнего Девдавса Исмаилова. Он привлек внимание с самого начала не только необычным именем, но и тем, что, как настоящий артист, похожий, скорее, на заправского диджея, зажигал публику, заставлял ее сопереживать развернувшемуся действию в секторе. По его команде зрители в такт разбегу хлопали в ладоши, радостно подпрыгивали при удачной попытке, настороженно приглядывались к соперникам. Завораживающий спектакль, а не соревнование с непредсказуемым финалом. Одна девушка, вероятно, страстная поклонница статного Девдавса, из-за охватившего волнения даже прикрывала глаза руками, а то и просто отворачивалась, чтобы потом радостно выкрикнуть «браво!».

До высоты на отметке 199 см Д. Исмаилов буквально играючи и сходу преодолевал планку. Однако теперь случилась осечка. Ташкентец, казалось, сам недоумевал, как так мог оступиться. «Немного отвлекся», - шепнул виновато тренеру Елене Дроздовой. Со второй попытки с некоторым запасом взял высоту. Публика облегченно выдохнула.

Следующий рубеж - 201 см. Поредели ряды конкурентов. В секторе остались только четыре действующих лица: Ратнавира Патанбендиге из Шри-Ланки, Ким Хёнсик (Южная Корея), До Хонг Нгхиа (Вьетнам) и наш земляк. Остальные, исчерпав лимит попыток, покинули подмостки, выражаясь языком театралов.

Тем, кто выдержал испытания, совершив уже более десятка прыжков за несколько часов, по плечу оказался психологический барьер и на высоте за два метра. Дружно пошли дальше.

Очередной шаг - 203 см. Началась развязка кульминации. Один за другим, понурив головы, покинули сцену противники. Лишь у Девдавса

ПОКОРЕННАЯ ВЫСОТА

Завоевав 12 наград (три золотые, столько же серебряных и шесть бронзовых медалей), сборная Узбекистана в общем зачете заняла четвертое место среди 29 команд, участвовавших в юношеском первенстве Азии, впервые организованном в Ташкенте.



осталась завершающая попытка. Трибуны стихли. Воцарилось молчание.

И тут возникла живительная для ташкентца пауза. По регламенту первенства началась церемония награждения победителей и призеров в другой дисциплине королевы спорта (всего 40 видов программы). При этом события все состязания приостанавливаются: вручаются медали и подарки, звучит гимн, происходит равнение на флаги. Такова традиция.

Может быть, короткая передышка помогла, и наш парень сумел сконцентрироваться или почувствовал энергетику болельщиков, но высота все же была покорена. Стадион ликовал.

Оставшись один в секторе, уже в ранге чемпионки Девдавс на кураже одолел и отметку в 206 см. Пошел дальше: поднял планку до 210 см, чтобы установить рекорд континентального первенства.

Но столько потратил эмоций да и просто физических возможностей (посчитал по протоколу, сколько попыток он сделал, - 19), что просто устал. Даже радоваться не было сил.

Героиней первенства Азии стала и Шарифа Давронова. Если для Д. Исмаилова юношеский легкоатлетический спорт талантов стал дебютом на международной арене, то 18-летнюю самаркандку по праву считают принцессой сектора для прыжков в длину и тройным. На прошлом аналогичном турнире в Кувейте она завоевала две награды высшего достоинства, затем стала обладательницей титула чемпионки мира, победительницей Игр исламской солидарности. И теперь в родных стенах на счету тоже две награды - «серебро» и «золото».

- Все же, наверное, ожидали от Шарифы большего? Показалось, что она сейчас не в лучшей спортивной форме. Например, в коронном виде -

тройном прыжке - хотя и выиграла, но четыре раза сделала заступы. С этого вопроса началась беседа с генеральным секретарем Федерации легкой атлетики Камалидином Рузумахамедовым.

- Невозможно всегда выигрывать. Но не считаю, что Ш. Давронова выступила хуже. Сейчас у нее новый тренер, приглашенный с Украины Олег Сергеев. Наставник меняет ее технику разбега. Это довольно болезненный учебно-тренировочный процесс, поэтому бывают срывы. Замечу, что ее личный рекорд 14 м 04 см, а победила с результатом 13 м 99 см. Шарифа по-прежнему возглавляет мировой рейтинг даже среди взрослых. Потенциал далеко не в полной мере реализовала. Способна на большее. С ней наставники работают по индивидуальному плану. Нынешнее континентальное первенство - один из этапов подготовки члена сборной Узбекистана к главным стартам года - Азиатским играм в Ханчжоу (Китай), а также к квалификационным турнирам, дающим право на участие в Олимпиаде в Париже (Франция).

Кстати, за Ш. Давроновой тянутся ее подруги по команде. Буквально рядом с пьедесталом почта оказались Наима Абдувасикова и Райхон Хамраева, занявшие соответственно четвертое и пятое места.

- Наша команда самая многочисленная на этом первенстве - 64 легкоатлета. Открытием турнира стало выступление Девдавса Исмаилова, о котором знал лишь узкий круг специалистов. Сейчас многие, в том числе и зарубежные эксперты, прочтут нашему самородку большое будущее. А кого бы вы еще выделили из этого довольно большого юношеского отряда поклонников королевы спорта?

- Девдавс действительно удивил достижениями и покорила публику харизмой и обаянием. Это отметил и глава Азиатской ассоциации легкой атлетики Дахлан Аль-Хамад, заявив, что такие парни, как он, - лучшие пропагандисты данного вида спорта. О нем лестно отзывались и мои коллеги из Индонезии, Казахстана.

Отмечу и то, что именно в прыжках в высоту отличилась и наша Эмилия Рудина, став серебряным призером. Растет смена прославленной Светлане Радзивил.

В число ведущих на континенте теперь входит и Махлиё Махмудова. Первой финишировала на дистанции 2000 м с препятствиями. В этой дисциплине даже не припомню, когда были призы у узбекистанцев. Причем достичь высокого результата помогли Дилноза Хошимова и Гузаль Мухаммадалиева, тактически грамотно проведя забег под ведущую в команде. В другом беговом виде - 400 м с барьерами ярко выступила Сабина Гаибназарова, став обладательницей «бронзы». Такая же награда вручена Мафтуне Ахмедовой. Проявила бойцовский характер стайера на дистанции 1500 метров.

- Наверное, следует отметить и то, что молодые ребята продолжают славные традиции узбекской школы по метаниям...

- Безусловно. Ожидаемо занял второе место толкатель ядра Абдуазим Рахматуллоев. На призовой подиум поднялись метательницы диска Махлиё Махмудова и Шахзода Шозодова. Среди наиболее перспективных - молотобойцы Мухаммадали Содиков и Исахжон Абдумуталов. Оказались пока без наград, но набрались опыта, чтобы в дальнейшем стать призерами уже среди профессионалов. Так утверждают тренеры.

В пляе одаренных Анна Чикалова. В борьбе набрала третью сумму баллов. Она тоже не в полной мере пока раскрылась, но подает большие надежды и довольно громко стучится в двери национальной сборной.

Медальный зачет. Топ-10

Сборные	З	С	Б	Всего
1. Китай	15	7	2	24
2. Индия	6	11	7	24
3. Казахстан	3	6	5	14
4. Узбекистан	3	3	6	12
5. Китайский Тайбэй	3	3	1	7
6. Иран	2	3	3	8
7. Южная Корея	2	2	1	5
8. Таиланд	2	1	3	6
9. Гонконг	1	2	5	8
10. Вьетнам	1	1	2	4

Тимур Низаев. «Правда Востока».

Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ

Дата	2 мая 2023
Номер кредита и наименование проекта:	4207-UZB(COL): проект «Управление водными ресурсами в бассейне Аральского моря с учетом адаптации к изменениям климата»
Номер и наименование контракта:	CAWRMP-RGP-03 «Транспортные средства для ГРП» Лот 1. Транспортные средства для центральной ГРП Лот 2. Транспортные средства для региональной ГРП
Крайний срок подачи ценового предложения:	2 мая 2023, 15.00 ташкентское стандартное время (ТСВ)

1. Республика Узбекистан получила кредит от Азиатского банка развития (АБР) на покрытие расходов по проекту «Управление водными ресурсами в бассейне Аральского моря с учетом адаптации к изменениям климата» и намерена использовать часть средств этого кредита для платежей по указанному выше контракту. Процесс тендерных торгов будет регулироваться правилами и процедурами АБР о допуске к участию в тендерных торгах.

2. Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве при Министерстве водного хозяйства Республики Узбекистан (покупатель) принимает ценовые предложения от правомочных поставщиков на закупку транспортных средств для ГРП (товары) в рамках проекта. Товары должны быть доставлены в назначенное место, указанное в документе «Запрос ценовых предложений» (ЗЦП), приведенном ниже. Участники тендерных торгов/поставщики могут участвовать в одном или обоих контрактах (лотах).

Лот 1. Транспортные средства для центральной ГРП	
Тип	Количество
Седан	2

Лот 2. Транспортные средства для региональной ГРП	
Тип	Количество
Седан	4

3. Подробная информация о критериях правомочности и квалификации полностью описана в документе ЗЦП. В тендерных торгах могут участвовать только правомочные поставщики с требуемой квалификацией. Чтобы получить документ ЗЦП, поставщики, отвечающие требованиям, должны отправить запрос по электронной почте на указанный выше адрес, предоставив доказательства наличия достаточных производственных мощностей/возможностей по поставке/наличию готовых запасов. Документ ЗЦП может быть запрошен до 15.00 (время ташкентское) 12 мая 2023 года. После указанного срока запрос не принимается.

4. Чтобы получить дополнительную информацию и проверить документ ЗЦП, поставщики должны связаться и в рабочие дни с 9.00 до 18.00 (время ташкентское), кроме субботы, воскресенья и праздничных дней:

Центр по реализации зарубежных инвестиционных проектов в водном хозяйстве
Группа реализации проекта.
Проект «Управление водными ресурсами в бассейне Аральского моря с учетом адаптации к изменениям климата».

Кому: г-ну Нуриддину Хужакулову, заместителю директора.
Адрес: Республика Узбекистан, 100128, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Лабзак, 1 А, 2-й этаж.
Телефоны: (+998 99) 696-66-99, (+998 90) 828-57-99.
Эл. почта: cawrmp@mail.ru

5. Ценовые предложения должны быть представлены по указанному ниже адресу не позднее 15.00 (время ташкентское) 12 мая 2023 года. Все ценовые предложения должны сопровождаться документацией, указанной в документе ЗЦП. Опоздавшие ценовые предложения будут отклонены.

Адрес для подачи ценового предложения в печатном виде:
Группа реализации проекта.
Проект «Управление водными ресурсами в бассейне Аральского моря с учетом адаптации к изменениям климата».

Кому: г-ну Нуриддину Хужакулову, заместителю директора.
Адрес: Республика Узбекистан, 100128, г. Ташкент, Шайхантахурский р-н, ул. Лабзак, 1 А, 2-й этаж.
Телефоны: (+998 99) 696-66-99, (+998 90) 828-57-99.

6. Покупатель не несет ответственности за любые затраты или расходы, понесенные поставщиками в связи с подготовкой и доставкой ценовых предложений.

7. Покупатель оставляет за собой право принять или отклонить любое или все предложения без объяснения причин.
Г-н Нуриддин Хужакулов, заместитель директора центра.

INVITATION FOR QUOTATIONS

Date	2 May 2023
Loan No. and Title:	4207-UZB(COL): Climate Adaptive Water Resources Management in the Aral Sea Basin Sector Project
Contract No. and Title:	CAWRMP-RGP-03 PIU Vehicles Lot 1: Central PIU Vehicles Lot 2: Regional PIU Vehicles
Deadline for Submission of Quotations:	2 May 2023, 15:00 Hours, Tashkent Standard Time (TST)

1. The Republic of Uzbekistan has received a loan from the Asian Development Bank (ADB) toward the cost of Climate Adaptive Water Resources Management in the Aral Sea Basin Sector Project, and it intends to apply part of the proceeds of this loan for payments under the contract name above. The eligibility rules and procedures of the ADB will govern the bidding process.

2. The Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector under the Ministry of Water Resources of the Republic of Uzbekistan (the «Purchaser») invites quotations from eligible suppliers for the Procurement of PIU Vehicles (the «Goods») under the project. Goods are to be delivered to the designated place mentioned in the Request for Quotations (RFQ) document summarized below. Suppliers may participate in one, or both contracts (Lots).

Lot 1. Central PIU Vehicles	
Type	Quantity
Sedan	2

Lot 2. Regional PIU Vehicles	
Type	Quantity
Sedan	4

3. Details of eligibility and qualification criteria have been completely described in the RFQ document. Only eligible Suppliers with the required qualifications should participate in this bidding. To obtain the RFQ document, eligible suppliers should send e-mail requests to the above address submitting proof of having adequate manufacturing/ supply capacity/availability of ready stock. RFQ document can be requested up to 15:00 Hours TST on 12 May 2023, after which no request will be accepted.

4. To obtain further information and inspect the RFQ document, suppliers should contact (during office hours from 09:00 hours to 18:00 hours TST excluding Saturday, Sunday, and holidays):

Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector (Center)
Project Implementation Unit
Climate Adaptive Water Resources Management in the Aral Sea Basin Sector Project
Attention: Mr. Nuriddin Khujaqulov, Deputy Director
Street Address: 1A, Labzak, Floor Number: Floor 2, District: Shaykhontokhur
City: Tashkent, ZIP Code: 100128, Country: Republic of Uzbekistan
Telephone: (+998 99) 696-66-99, (+998 90) 828-57-99.
E-Mail: cawrmp@mail.ru

5. Quotations must be submitted to the address below on or before 15.00 Hours TST on 12 May 2023. All quotations must be accompanied by documentation as stated in the RFQ document. Late quotations shall be rejected.

Address for Hardcopy Quotation Submission:
Center for Implementation of Foreign Investment Projects in Water Sector (CIFIPWS)
Project Implementation Unit
Climate Adaptive Water Resources Management in the Aral Sea Basin Sector Project
Attention: Mr. Nuriddin Khujaqulov, Deputy Director
Street Address: 1A, Labzak, Floor Number: Floor 2, District: Shaykhontokhur, City: Tashkent, ZIP Code: 100128
Country: Republic of Uzbekistan, Telephone: (+998 99) 696-66-99, (+998 90) 828-57-99.

6. The Purchaser will not be responsible for any cost or expense incurred by Suppliers in connection with the preparation and delivery of quotations.

7. The Purchaser reserves the right to accept or reject any or all the quotations without assigning any reason.
Mr. Nuriddin Khujaqulov, Deputy Director Center

ГУП «Редакции газет «Янги Ўзбекистон» и «Правда Востока»

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

УЧРЕДИТЕЛЬ: Кабинет Министров Республики Узбекистан

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 1839. Заказ Г-527. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Цена договорная. Газета отпечатана в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турон, 41.

Дежурный редактор: А. Камалов
Корректор: И. Ярулина
Дизайнер: Х. Алиев
НАШ АДРЕС: 100029, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Отдел писем: тел. 71-233-05-18, факс 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz
Адрес в интернете: www.yuz.uz
Сайт: 71-233-47-05.

ISSN 2010-4963
QR code
Время итота - 00:56
Время подписи - 01:35
123456